

### *Глубокоуважаемые читатели и авторы нашего журнала!*

Примите искренние поздравления редколлегии и редакции журнала «Морфология» с Новым годом и пожелания крепкого здоровья, высоких достижений в научной и педагогической деятельности, благополучия в жизни, преодоления трудностей и успешного решения всех проблем, радости свершений и достижения желаемого.

Подводя итоги уходящему 2011 году, хочется надеяться, что деятельность нашего журнала оказалась полезной для ее читателей — морфологов различных специальностей, а также врачей, биологов и исследователей, использующих морфологические методы в своих работах. На страницах журнала в 2011 году (в разделах «Обзорные и общетеоретические статьи» и «Оригинальные исследования») нашли свое отражение лучшие достижения отечественных морфологов и представлен анализ состояния ряда важнейших проблем современной морфологии.

В 2011 г. в редакцию журнала «Морфология» поступили 120 статей, опубликовано — 126 статей, находилась в работе (отрецензирована, обсуждена на заседании редколлегии) — 151 статья. Из этого числа 105 статей (69%) приняты к печати (включая статьи, полученные после доработки), 30 статей (20%) направлены на доработку, 16 статей (11%) — отклонены.

Выпуск 5 2011 года был тематическим — в нем помещены материалы III эмбриологического симпозиума «ЮГРА-ЭМБРИО-2011. Закономерности эмбриофетальных морфогенезов у человека и позвоночных животных», который состоялся под эгидой Всероссийского научного медицинского общества анатомов, гистологов и эмбриологов в г. Ханты-Мансийске 5–6 октября 2011 года (статья о проведении симпозиума будет опубликована в выпуске 1 за 2012 г.).

География учреждений, авторы из которых направили статьи в наш журнал, как всегда, оказалась очень многообразной и в 2011 г.: Астрахань, Баку (Азербайджан), Барнаул, Витебск (Беларусь), Владивосток, Воронеж, Донецк (Украина), Ереван (Армения), Казань, Караганда (Казахстан), Краснодар, Курган, Минск, Москва, Новосибирск, Омск, Орел, Оренбург, Петрозаводск, Пушкино, Санкт-Петербург, Самара, Саратов, Симферополь (Украина), Смоленск, Сыктывкар, Тампере (Финляндия), Тверь, Томск, Тюмень, Уфа, Ханты-Мансийск, Чебоксары, Ярославль и Ярославская область.

Традиционно ведущим направлением отечественных морфологических исследований является нейроморфология, различным аспектам которой в выпусках 2011 г. посвящена почти половина публикаций в разделе «Оригинальные исследования», второе место занимают работы, посвященные сердечно-сосудистой системе. Как и ранее, раздел «Оригинальные исследования» является ведущим в журнале — в нем были помещены 65 статей. Существенный интерес обычно вызывает раздел «Обзорные и общетеоретические статьи», который в этом году представлен относительно скромно 4 работами. Количество опубликованных обзоров литературы (3) невелико — оно совершенно не соответствует огромному объему новых сведений по различным вопросам морфологии и смежным дисциплинам. Между тем, систематизированная и проанализированная информация по актуальным разделам морфологии была бы крайне полезной для многочисленных читателей, которые в большинстве не успевают детально знако-

миться с новыми материалами вне области своих конкретных исследований. Такие обзоры могли бы сыграть исключительную роль в повышении квалификации преподавателей и подготовке молодых специалистов, углубленном изучении морфологических предметов студентами.

Раздел «Методика исследования» в 2011 г. представлен всего лишь одной работой, что не только меньше, чем в предшествующие годы (до 6–9 статей), но и совершенно не соответствует постоянно повышающемуся методическому уровню проводимых исследований, разработке новых и совершенствованию уже внедренных методик морфологических исследований. В журнале опубликованы 2 статьи по вопросам преподавания; истории морфологии посвящено значительно меньшее число работ (3), чем в некоторые последние годы (до 11 публикаций). Достаточно активной оставалась работа по рецензированию монографий, руководств и учебных пособий, которые привлекают внимание к новым книжным публикациям в области морфологии (10 статей). В разделе «Научная жизнь и хроника» опубликованы 2 работы, раздел «Дискуссии» в истекшем году привлек 2 работы, что все же далеко недостаточно, с учетом множества противоречивых сведений и представлений, позиций и взглядов, нуждающихся в обсуждении и переосмыслении на основе современных данных и новейших достижений морфологии. К сожалению, и раздел «Краткие сообщения», введенный для ускорения публикации новых данных, оказался мало востребованным (2 работы).

Как и в предшествующие годы, часть статей каждого выпуска нашего журнала, посвященных вопросам нейроанатомии и нейрогистологии, перепечатываются в переводе на английский язык журналом «Neuroscience and Behavioral Physiology» (издательство Springer, США).

Завершая обзор нашей деятельности за 2011 г., следует, с сожалением, отметить, что, поскольку журнал издается исключительно на средства, полученные от подписки, он продолжает испытывать постоянные экономические трудности. Тем не менее, нам удалось избежать резкого повышения стоимости подписки на журнал, которая может быть оформлена с любого месяца года по каталогу Роспечати. Очень важно, чтобы подписка на наш журнал своевременно оформлялась индивидуальными подписчиками и библиотеками организаций. Помните, что Ваша подписка является Вашей реальной помощью главному и старейшему отечественному морфологическому изданию, вступающему в 96-й год своей деятельности на благо отечественной науки и медицины.

В заключение хочется поздравить с Новым годом и поблагодарить всех, обеспечивающих выпуск нашего журнала — членов редколлекции и редакционного совета, сотрудников редакции. Особую благодарность хочется выразить всем специалистам за их большой безвозмездный труд по рецензированию статей в журнале «Морфология» в 2011 г.

*В.Л. Быков*

---

**РЕДКОЛЛЕГИЯ ЖУРНАЛА «МОРФОЛОГИЯ»  
ИСКРЕННО БЛАГОДАРИТ ВСЕХ СПЕЦИАЛИСТОВ  
ЗА БОЛЬШОЙ БЕЗВОЗМЕЗДНЫЙ ТРУД ПО РЕЦЕНЗИРОВАНИЮ СТАТЕЙ В 2011 г.:**

---

АЛЕКСИНА Л.А.  
БАЖЕНОВ Д.В.  
БАНИН В.В.  
БОГОЛЕПОВ Н.Н.  
БОЛЬШАКОВ О.П.  
БЫКОВ В.Л.  
ВАЛЬКОВИЧ Э.И.  
ВЕРИН В.К.  
ВИХРУК Т.И.

ГАЙВОРОНСКИЙ И.В.  
ГОЛОЛОБОВ В.Г.  
ДЕНИСОВ-НИКОЛЬСКИЙ Ю.И.  
КОЛЕСНИКОВ Л.Л.  
КОРЖЕВСКИЙ Д.Э.  
КОРНЕВ М.А.  
КРУГЛЯКОВ П.П.  
МАКАРОВ Ф.Н.  
МОЛЧАНОВА В.В.

НИКИТЮК Д.Б.  
НОЗДРИН В.И.  
ОБУХОВ Д.К.  
ОТЕЛЛИН В.А.  
ПАВЛОВ А.В.  
САПИН М.Р.  
СОТНИКОВ О.С.  
ЧУМАСОВ Е.И.  
ЯНИН В.Л.